

乡村旅游“潞”在何方? 这个论坛有答案!

◎ 记者 刘青 通讯员 俞海刚



7月11日,由潮新闻客户端和吴兴区人民政府共同主办的2023乡村旅游潞村论坛在湖州八里店镇世界乡村旅游小镇举行。本次活动由文化和旅游部资源开发司、中国旅游研究院指导,吴兴区八里店镇人民政府、吴兴区文化和广电旅游体育局、浙江乡村旅游研究院承办。

吴兴区委常委、宣传部长厉云燕在致欢迎辞时提到,近年来吴兴区奋力推动农业农村现代化和农民农村共同富裕同步先行,分梯次、有重点、多样化推动乡村旅游发展,希望活动集聚合力绘就“建设大景区、开发乡村游、打造新业态、延长产业链”的吴兴乡旅蓝图。



浙江日报报业集团党委委员、副总编辑、潮新闻客户端总编辑王水明表示,潮新闻客户端是浙江省重大新闻传播平台的主力“战舰”,始终积极关注和宣传各地文旅新政和特色发展经验,希望与吴兴区和八里店镇携手加深战略合作,以传媒力量持续擦亮浙江的绿色发展底色,注入乡旅发展新活力。

文化和旅游部资源开发司二级巡视员梅山认为,浙江大力保护美丽生态、挖掘人文景观、发展乡村旅游,把“生态优势”变成“民生福利”,希望借此活动进一步总结推广浙江发展乡村旅游相结合的宝贵经验,深入挖掘行之有效、可复制推广的思路理念、发展模式和实践路径。

会上宣读了亚太旅游协会主席彼得·西蒙《关于授予世界乡村旅游潞村论坛永久会址的贺信》。哈萨克斯坦国家公园和萨蒂村、张家界市、余村村、袁家村、北京市密云



区、昌江·王下乡洪水村、高岭·中国村、湖南东江湖景区、八宿来古村等被亚太旅游协会授予“乡村之光”RL杯。

中国旅游研究院统计调查所助理研究员戴慧慧发布了《中国乡村旅游发展报告(2022-2023)》,从时长、距离、季节、需求、消费、就业等多维度分享过去一年全国乡村旅游市场的新特征和新趋势。“但这并不意味着越土越好、越原生态越好,在‘土’和‘原生态’的基础上面向现代生活的阐释,是乡村性的正确理解。”

中国旅游研究院副院长唐晓云发表《转型与转向——新时期乡村旅游发展审视》的主旨演讲,分享乡村振兴中产业转型的过程,以及发展乡村旅游业所凸显的价值。

在紧接着举办的“2023世界乡村旅游·乡村之光创新之路”论坛上,中国旅游研究院文化和旅游部数据中心总统计师、统计调查所所长马仪亮以主持人身份,与龙途国际目的

地营销副总裁史宝乐(Bora Shnitman),浙江大学圆正文旅研究院院长周玲强,湖北大学乡村旅游研究中心主任、教授李志飞和安吉县天荒坪镇党委委员、余村村党支部书记汪玉成围绕“平衡乡村特色和城市需求”的话题,探讨乡旅供需关系,重塑乡村价值,为积极探索乡村旅游助力绿色共富的途径建言献策。

现场,潞村被认定为世界乡村旅游潞村论坛的永久会址,“潮新闻乡村振兴媒体采风基地”也在潞村世界乡旅小镇乡旅学堂正式揭牌。潮新闻与吴兴区文化和广电旅游体育局、吴兴区八里店镇人民政府签订战略合作协议。



值得一提的是,浙江乡村旅游研究院院长干永福透露,7月15日,“潞村潮玩季,每周五六七”暨第二届丝路狂欢节即将启动,到10月7日为止,整整83天的潮玩季活动主要以夏日冰雪为主题,让中外游客游览小镇千年古村落自然风光、感受宋韵水乡风情的同时,还能在这玩冰雪、观表演、品美食等



精彩项目,不断帮助景区聚焦人气,带动景区创造收益;通过灯光秀视觉层面的改造,使得道路以多功能的形态呈现,打造小镇具有代表性的人文休闲景观集聚带,点亮景区新名片,实现景区创新,激发景区夜游经济。“这个旅游品牌一定会像淄博烧烤一样走进千家万户,引来千万游客。”干永福信心满满地表示。

